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Abs tract

In this study the problem of the abundant va ria bi li ty of forms within ele men ta ry counting in
Czech language is pointed to. The results were gained on the basis of an anonymous inquiry
among the native Czechs or the students of Czech studies. In some cases (for example in the ma -
the ma tic problem 4 : 2 = 2) the par ti ci pants in the inquiry mentioned ten various variants. Such
an excessive va ria bi li ty of opinions is evaluated rather ne ga ti ve ly.

V příspěvku se přibližuje pro ble ma ti ka hojné tvarové va riantnos ti při ele mentárním počítání 
v češtině. Výsledky byly získány na základě anonymní průzkumné sondy mezi českými rodilými 
mluvčími, resp. mezi oborovými poslu chači bohe mis tiky. V některých případech (kupř.
v početní úloze 4 : 2 = 2) účastníci ankety uvedli deset různých možností. Přílišná rozkolísa nost
konku re nčních vyjádření je hodnocena spíše negativně.

V rámci nu mera lií, tva rově různo ro dé ho (převážně oheb né ho)2 a významově vel -
mi pes tré ho slovního druhu, či přesněji řeče no v mnohých as pek tech řečo vé dis tri bu -
ce funkčně he te ro genních českých čís lo vek, na lé záme ce lou řa du zajímavých a ne
vždy do po sud us po kojivě pop saných sku tečností. Na něk terá podnětná zjištění jsme
něko likrát poukáza li již dříve, ať už se jed na lo o al ter na tivní způs oby počítání od jed -
né do tří (Hrdlička 2011a), o va riantní možnos ti sdělování přes né ho ča su (Hrdlička
2014), o ši roce chá pa né okolnos ti užívání počíta né ho před mětu (Hrdlička 2021) ne bo
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1  Tento výstup vznikl v rámci programu Cooperatio, vědní oblasti Lingvistika.       
2 Právě ta to sku tečnost činí české čís lov ky z hle diska ji no jazyčných mlu včích (ale v pods tatě

i je jích mlu včích ro dilých) po formální strán ce vel mi ob tížnými. V je jich rámci se to tiž
setkáváme s deklinací jmen nou, zájmen nou i složenou.
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(ne jen) o sy no nymní po doby českých a mo ravských čís lo vek (blíže Hrdlička 2011b)
aj.

V příspěv ku se zas tavíme u další z nepříliš zma po vaných oblastí, na první pohled
zdán livě ne pro blé mových, a si ce u frek ven to vaných po dob bázo vé ho počítání v sou-
čas ném českém jazy ce, tedy u vy braných ele mentárních případů sčítání, odčítání,
nás o bení a dělení.

Ma lá ano nymní průzkumná son da, kte ré se na jaře roku 2023 zúčast ni lo 52 obo -
rových poslu chačů bohe mis tiky (vesměs ro dilých mlu včích češti ny), se zaměři la pře -
devším na nás le du jící pa ra me try. 

V případě jedno du ché ho sčítání (šlo o slovní vy jádření nás le du jících tri viálních
početních úkonů: 1 + 1 = 2, 2 + 2 = 4, 2 + 7 = 9) nás ved le po doby daných čís lo vek
základních (je den ver sus jed na, dva ver sus dvě) zajíma la i další možná konku re nční
vy jádření (konkrétně plus ver sus a, je, popř. jsou ver sus rovná se + da tiv). Na základě
před chozích zjištění i vlastních řečových zkuše ností jsme předpokláda li, že pa trně
nejčastěji užitým vy jádřením bu de ver ze jed na a jed na jsou3 dvě; dvě a dvě jsou čtyři
a dvě a sedm je devět.

Co se odčítání týče (2 – 1 = 1, 4 – 2 = 2) byl před mět naše ho zájmu ob dobný.
Vedle ro do vé po doby nu mera lií jsme to tiž přednostně sle do va li rovněž pro por ci za-
stou pení výrazů mínus a bez. Domníva li jsme se (viz i výše), že ne jčastějším přípa dem 
bu de pravděpo dob ně znění dvě bez jed né je jed na a čtyři bez dvou jsou dvě.

Pokud jde o nás o bení (2 x 2 = 4, 5 x 2 = 10, 2 x 5 = 10), šlo nám ved le ro do vé po -
doby užitých čís lo vek základních i o poměr dis tri bu ce výrazů je/jsou a rovná se. Podle 
naše ho sou du měla výrazně převážit nás le du jící řešení: dva krát dvě jsou čtyři, pět
krát dvě je de set a dva krát pět je de set.

Ko nečně v rámci dělení (4 : 2 = 2, 10 : 2 = 5) se ved le již výše uve de né ho jed na lo
i o něk te ré otázky tva ro slovné (ze jmé na děle no dvěma, ev. ko lok viálně dvou ma či hy -
per ko rek tně dvěmi). Podle naše ho mínění se mělo bez větších kom pli kací ne jčastěji
ob je vit sdělení čtyři děle no dvěma jsou dvě, de set děle no dvěma je pět.

Ja ké výsled ky tedy průzkumná son da při nesla? Je možné kons ta to vat, že se od
našich očekávání výrazně lišily a že přesvědčivým způs o bem naznačily exis ten ci mi -
mořád né ho, snad až nežádoucího množství ne jrůznějších va riant. 

Na pros to ne tuše nou rozkolísa nost sdělení při nesl hned první tri viální příklad,
tedy 1 + 1 = 2. Námi očekáva né řešení (jed na a jed na jsou dvě) se vyskyt lo pouze dva -
krát (čtyřikrát zazněla ob dob ná po doba jed na plus jed na jsou dvě). Ne jčastěji (26x) se
ob je vi la po doba jed na plus jed na rovná se dva (tedy niko liv s náležitým a námi pre -
diko vaným da ti vem dvěma, ten se v ce lé anketě vyskytl pouze oje diněle). Po té nás le -
do va lo z naší pers pek tivy stěží uvěři tel né vy jádření jed na plus jed na je dva (8x), kte ré

by chom od ro di lé ho mlu včího nikdy neočekáva li, a jed na plus jed na rovná se dvě
(7x). Třikrát by lo zas tou pe no ne po cho pi tel né he te ro genní jed na (F) a jed na (F) jsou
dva (M), dva krát by lo uve de no blízké jed na plus jed na jsou dva.

Tva rově nad míru pestrý byl rovněž druhý případ (2 + 2 = 4), kde do mi no va la al -
ter na ti va dva plus dva rovná se (ev. se rovná) čtyři (26x). Za ní se umís ti lo řešení dva
plus dva jsou čtyři (12x), dva plus dva je čtyři (4x) a dvě plus dvě rovná se čtyři (4x).
Po dvou byl zas tou pen případ dvě plus dvě jsou čtyři, po jednom dvě a dvě jsou čtyři,
dvě a dvě je čtyři, dva plus dva rovná se čtyřem a ta ké po divná for mu lace Když ke
dvoum přič te me další dvě, dos ta ne me čtyři.

Po formální strán ce ne zaos tal ani poslední případ sčítání (2 + 7 = 9). 29x se ob je -
vi la po doba dva plus sedm rovná se devět, 14x řešení dva plus sedm je devět. Třikrát
zaznělo dvě plus sedm se rovná devět, dva krát se vyskyt lo dva a sedm je devět a dvě
plus sedm je devět, jednou dva plus sedm se rovná devíti. Rovněž v tom to početním
úko nu se ob je vi la ab sur di ta, a si ce sdělení Součet čísla dva a sedm je čís lo devět.

K ales poň re la tivní uni for mitě mělo da le ko i odčítání. Příklad 2 – 1 = 2 byl 27x za -
chy cen ja ko dva mi nus jed na rovná se jed na a 16x ja ko dva mi nus jed na je jed na. Na
dalších po zicích se umís tily va rianty dvě mínus jed na se rovná jed na (3x), dva méně
jed na rovná se jed na (2x), dvě mínus jed na je jed na (2x), dva mínus jedná rovná se
jed né (1x) a ko nečně dvě bez jed né je jed na (1x). 

Tak též druhá početní úlo ha na odčítání (4 – 2 = 2) při nesla nepře ber né množství
řešení: čtyři mínus dva rovná se/se rovná dva (24x), čtyři mínus dva jsou dva (10x),
čtyři mínus dva je dva (7x), čtyři mi nus dva jsou dvě (2x), čtyři méně dva rovná se dva
(2x), čtyři mi nus dvě jsou dvě (2x), čtyři mínus dvě rovná se dvě (2x), čtyři mínus dva
se rovná dvěma (1x), čtyři bez dvou jsou dva (1x) a za po zor nost stojící ra ritní čtyři
mínus dvě se rovná dvojce (1x). 

Konku re nční způs oby vy jádření se vyskytly rovněž v rámci nás o bení (pra vo pis
anketních reak cí po ne cháváme v původní po době, v na pros té většině případů byl
výraz krát psán odděleně, tedy kupř. dva krát, niko liv dva krát). 

Příklad 2 x 2 = 4 byl ne jčastěji (22x) ztvárněn ja ko dva krát dva jsou čtyři a dva
krát dva se rovná čtyři (18x), po té se ob je vi lo dva krát dva je čtyři (4x), dva krát dva
se rovná čtyřem (2x) a ko nečně dva krát dvě rovná se čtyři (2x). Po jednom zas tou pení 
mají po doby dvě krát dvě jsou čtyři, dva krát dvě jsou čtyři, dvě krát dvě se rovná
čtyřce, druhý nás o bek dvou se rovná čtyřem. Ne jvětším přek va pením – nehledě na re -
la tivně čas tou po do bu „dva krát dvě je čtyři” – pro nás byl výrazně pře važující výskyt
mas ku linní po doby čís lov ky 2 (tedy dva).

Ne méně rozrůzněné byly odpovědi za chy cu jící početní úkon 5 x 2 = 10, kde
s těsným nás ko kem převážila ver ze pět krát dva rovná se de set (18x). Další pořadí by -
lo nás le du jící: pět krát dva je de set (17x), pět krát dvě je de set (9x), pět krát dvě rovná
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3 Kupř. v ukrajinštině se přís lušné slo ve so užívá ve fu tu ru.



se de set (4x), pět krát dva se rovná de se ti (2x), pět krát dvě se rovná desítce (1x) a pátý 
nás o bek dvou se rovná desíti (1x). 

Ne jednotně vy zněl ta ké závěrečný případ nás o bení (2 x 5 = 10), a si ce tak to: dva
krát pět je de set (24x), dva krát pět rovná se de set (19x), dvě krát pět rovná se de set
(3x), dva krát pět se rovná de se ti (2x), dvě krát pět je de set (1x), dvě krát pět se rovná
desítce (1x), druhý nás o bek pěti se rovná desíti (1x) ku riózně též součin dva a pět je
de set (1x).

K příkla du s ne jvětším poč tem al ter na tivních reak cí (de set)3 se řadí dělení 4 : 2 = 2.
Ne jčastěji zaznělo čtyři děle no dvěma se rovná dva (19x), dále čtyři děle no dvěma
jsou dva (12x), čtyři děle no dvěma jsou dvě (6x), 3x se v anketě vyskyt lo hy per ko rekt- 
ní řešení čtyři děle no dvěmi jsou dva a čtyři děle no dvěmi se rovná dvě, dva výskyty
zazna me na lo spo jení čtyři děle no dvěmi rovná se dva a dále (1x) by lo uve de no čtyři
děle no dvěmi rovná se 2 (ta za tel – pa trně z důvo du nezna los ti, popř. ne jis to ty neres -
pek to val výslovnou žádost o uvádění slovní po doby číselných výrazů), čtyři děle no
dvěmi je rovno dvěma, čtyři děle no dvěma je dva (ta to va rian ta nám při padá ja ko de -
for mo vaná) a ta ké čtyři děle no dva je dva (nemůžeme se zba vit po chyb ností, že by byl 
ro dilý mlu včí češti ny scho pen ta ko vou va rian tu vy pro du ko vat). Dva z oslo vených
účastníků anke ty oba příkla dy zaměře né na dělení vy ne cha li.

O něco méně po dob při nesl závěrečný příklad 10 : 2 = 5. Dva cet res pon dentů
odpovědělo de set děle no dvěma je pět, de va tenáct dotázaných uved lo de set děle no
dvěma se rovná pět, čtyři dotázaní uved li de set děle no dvěmi se rovná pět ste jně ja ko
de set děle no dvěmi je pět, jednou se ob je vi lo de set děle no dvěmi je 5, de set děle no
dvěmi je rovno pěti a do konce de set děle no dva je pět. 

Co říci závěrem? Uzavíráme kons ta továním, že pokládáme (po va hou ins ti tu -
cionální) ko mu ni kační oblast výše po jed na né ho jedno du ché ho počítání za poměrně
stan dar di zo va nou. Výraznou rozkolísa nost (nezříd ka až de fek tnost) stu dentských
řešení zjištěnou prostřednictvím ma lé son dy (byť je jí výsled ky nepře ceňu je me) tedy
rozhodně ne pokládáme za jev po vahy po zi tivní, nýbrž právě nao pak - v da ném kon -
tex tu se nám jeví spíše ja ko záležitost nežádoucí a nepřípadná.

Li tera tu ra
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4 Mimo anketu jsme se setkali ještě s další možností, a sice čtyři lomeno dvěma…


